Работа на Биофаке, 1969-1990гг.

   В июне 1969 года после 11 лет работы в лаборатории радиационной генетики и в институте общей генетики (ИОГен) я пришла ассистентом на кафедру генетики и селекции Биофака, где училась. Пришла, чтобы преподавать там совсем другую генетику. Было большое желание помочь студентам освоить и полюбить то, что я постигала самостоятельно.На кафедре меня приняли очень дружелюбно.

 Меня назначили ответственной за малый практикум. На этом практикуме студенты ставили скрещивания и проводили анализ поколений на дрозофиле, решали генетические задачи и обсуждали теоретические вопросы. Мне поручили вести малый практикум в группах генетиков, ихтиологов и биофизиков.От биофизиков остальные преподаватели отказывались, сославшись на то, что неприятно и трудно работать. с этими "задаваками и выскочками". А мне после работы с трудными подростками в школе казалось, что все сложности позади и вряд ли я не смогу справиться с "трудными" студентами, людьми достаточно взрослыми и уже весьма образованными - генетику тогда преподавали на третьем курсе. Так оно и вышло, занятия проходили нормально, иногда кто-нибудь из ребят задавал мне какой-нибудь каверзный вопрос, но это не смущало меня - если могла - отвечала, если не знала ответа, так и говорила, обещая найти ответ к следующему занятию. Так и делала. Особых сложностей с биофизиками, как и с другими группами, не было. Что касается генетиков, то они сразу приняли меня дружелюбно.

   В первый год работы на кафедре была удивлена отстутствием каких-либо пособий к занятиям, приходилось отнимать время и диктовать вопросы, задачи и литературу к следующему семинару. И на следующий, 1971 год, вместе с преподавателями, проводившими малый практикум, составили и издали книжечку "Планы семинарских занятий", где были расписаны темы каждого занятия, даны вопросы к ним и литература. 

В последующие годы были написаны и изданы пособия по малому практикому (1974, 1977, г.) и два сборники генетических задач, составленных мной, (1975, 1982.), А позже еще два сборника совместно с В.М. Глазером, А.И.Кимом и др.- 2001, 2005г)

   Преподавание доставляло мне огромное удовольствие, особенно потому, что это была настоящая генетика. Мне кажется, что я преподавала неплохо, потому что осваивала генетику самостоятельно и неплохо представляла , какие разделы особенно трудны для понимания и на что следует обратить особое внимание 

На протяжении 10 лет (1980-1990гг) в паре с Сергеем Васильевичем Шестаковым, заведующим нашей кафедры, я читала лекции по общей генетике для студентов физиолого-биохимического отделения ( я - классическую, он - молекулярную генетику) На лекции ко мне приходило большинство студентов, многие преподаватели нашей кафедры и даже иногда преподаватели других кафедр. Два-три раза в семестр проводила на лекциях контрольные работы - 4-5 вопросов по прочитанным темам. Оценивала их, и отличные оценки учитывались при сдаче экзамена. (Контрольные были не анонимные), остальные оценки не учитывались. В конце курса проводила анонимное анкетирование о качестве лекций, выясняла, что было труднее всего понять, наглядны ли иллюстрации, что хотели бы услышать дополнительно и т.п. Это помогало мне понять, что надо изменить в курсе, на что обратить особое внимание, что можно исключить, в каких разделах можно сократить или добавить материал. Систему анкетирования студентов предложила проводить и другим лекторам, некоторые из них провели его  и остались довольны.

Однажды я летела к Алеше в США, по проходу в самолете бегала маленькая девочка, взяла ее на руки. Ко мне подошла ее молодая мама. Оказалось, что она русская и, более того, выпускница нашего Биофака. Она спросила, читаю ли я еще лекции по генетике, узнав, что уже не работаю на факультете, она выразила сожаление, сказав, что лекции были хорошие.

До меня лекции по генетике читали профессора нашей кафедры Николай Иосифович Шапиро и Сос Исаакович Алиханян. Н.И. читал строго, педантично, ясно. Недостатком его лекций, на мой взгляд, являлось то, что в начале каждой лекции он повторял краткое содержание предыдущей лекции, прием в принципе неплохой но, к сожалению, занимавший у него довольно много времени. Студенты скоро это поняли и многие из них стали приходить на лекцию с опозданием…

Что касается лекций С.И. , то они не были такими четкими и стройными, и начинал он с того, что устраивал перекличку, что, впрочем, не увеличивало число слушателей…На одной из его лекций произошел курьезный случай. Во время проверки в аудиторию с небольшим опозданием вошел студент, С.И. спросил, отчего тот опоздал. И получил достаточно сомнительный ответ:"Извините, профессор, я был на ралли". Спустя какое-то время вошел еще один опоздавший и услышал вопрос профессора: " Вы тоже с ралли?" Восторгу студентов не было предела и они долго хохотали…

  Интересны были практические и семинарские занятия. Парадокс - я плохо считаю в уме, вечно меня надувают на рынке да и в некоторых магазинах..Мой сын часто веселится, вспоминая, как я однажды посчитала, что 30 булочек по 2 копейки - раньше были и такие - стоят 6 рублей! Парадокс заключается в том, что, несмотря на мои такие математические "способности", суммы и соотношение мух в опытах на дрозофиле я считала в уме всегда быстро и точно…

 На протяжении 21 года я вела группы генетиков и еще 2-3 группы студентов разных кафедр. Занятия очень любила, каждый раз готовила что-нибудь новое, при этом совершенствовалась сама, читая научную литературу и участвуя в кафедральных семинарах.

Помню многих судентов до сих пор, а свою первую учебную группу, генетиков выпуска 1972 года - почти всю поименно.

 С некоторыми ребятами долгое время переписывалась, например с моей первой дипломницей Ириной Север. К сожалению, переписка оборвалась по неизвестной мне причине - то ли она не получила моего нового адреса, то ли она поменяла адрес. Девочка была умненькая, старательная, милая, добросовестная. Живет в Краснодаре. Как сложилась ее судьба к настоящему времени, не знаю. Писала мне Майя Ибрагимова из Дагестана и Света Малахова - обе мои курсовички и дипломницы.

 Майя и ее муж Муслим, который приезжал в Москву во время майкиной учебы и вместе с ней был у меня дома, пригласили меня в гости. Когда она закончила Биофак, я ездила к ним в Махач-Калу летом 1985 года. Они показали мне город, музей-квартиру Сарьяна, ездили мы загорать на Каспий, а потом в Каспийск к их родственнице, где нас радушно приняли. Из Каспийска на автобусе одна (!) я поехала в горный аул, опять же к абсолютно неизвестным мне их родственникам. Автобус привез меня на площадь, где стояли и разговаривали какие-то парни, Спросила их, как найти Ибрагимовых. Оказалось, что в ауле несколько Ибрагимовых. Вспомнила, что Маечка говорила, что дом их родственников на горе, сказала об этом ребятам и они тут же указали, как туда пройти. И здесь мне был оказан радушный прием. Прожила там два или три дня, сходила в горы, к месту пленения Шамиля, где стоит беседка, полюбовалась на красоту гор, подышала вкусным чистым горным воздухом. И все это в полном одиночестве! Думаю, что сейчас такое путешествие просто невозможно!. После моего отъезда до 1990 года получала письма от Майи и Муслима, они писали о своих проблемах, в частности для Майи сложности с устройством на работу - ведь у них было двое детей - мальчик Рустам, которому в 1989 году было 11 лет и он уже перешел в 5 класс, и маленькая Наида - 1год и 7 месяцев. Писали они и о сложностях с покупкой самых необходимых вещей и о том, что в 1985 году получили новую квартиру ( до этого снимали комнату), о том, что Муслим стал доцентом, а в 1985 году Майя устроилась на работу по специальности - стала заниматься цитогенетикой кормовых бобовых культур. И каждый раз Майя писала о том, что вспоминает годы учебы на кафедре и своих друзей. Где-то ты теперь, Маечка, чем занимаешься, как поживаешь в это нелегкое время?

До сих пор храню маленькую записку от Юры Момота, окончившего нашу кафедру в 1975 году и работавшего на Севере, которую он написал мне, заехав как-то ненадолго в Москву и не застав меня на кафедре. С ним Таней Феоктистовой, учившейся с ним в одной группе, связана целая история их несостоявшейся любви, в которой по их просьбе я принимала участие, попеременно выслушивая то ее, то его…

 Записка от Юры Момота
"Дорогая Нина Николаевна!

С большущим волнением подходил к нашему факультету и кафедре и уже не надеялся, что смогу увидеть кого-либо из наших. Столько лет прошло, а тут на ваших дверях Ваши инициалы как всегда. Надеюсь, что еще через пятнадцать лет смогу снова пропасть на родную кафедру и Вы останитесь по-прежнему хранительницей нашего прошлого. В Москве проездом из Таллина, проходил очередную стажировку по вычислительной математике. Теперь я полностью перешел на прикладное программирование. Раньше это было моим хобби, теперь стало обязанностью. Говорят, справляюсь. Были бы Вы на месте, с огромным удовольствием узнал бы, как живет наш выпуск, а так стал фаталистом и уверен, что не судьба Вас всех увидеть или узнать, как сложилась жизнь нашего курса. Будет возможность, передайте, пожалуйста, огромный привет Татьяне, Боре Лейбовичу, Женьке Метаковскому, Ленке Лозовской и Наталье Фурлетовой, ну и остальным. Целую Вас крепко (по-настоящему), и обнимаю всех наших. 

С уважением Ю.Момот. 23.12.88

   Саша Кузнецов до сих пор мне звонит по праздникам и иногда приезжает ко мне домой. У его родителей я несколко раз была в гостях летом, куда ездила отдыхать с внуками.

Систематически, хотя и редко, до сих пор звонят Боря Бумажкин, Толя Абрамкин, Сережа Грибков, Слава Антонов, Гена Левко...

На кафедре сейчас работает 7 моих учеников - доценты Оля Солдатова, Таня Ежова, д.б.н., Миша Бобыкин, к.б.н., профессора Слава Зинченко, д.б.н., Саша Ким, д.б.н., Лида Полухина и Милочка Шахнабатян, обе - кандидаты биологических наук.

   В первом же учебном году, осенью 1970 года, мы ездили на 50-летний юбилей кафедры генетики Ленинградкого университета, где я познакомилась с известным генетиком, заведующим кафедрой Михаилом Ефимычем Лобашовым, и замечательными молодыми ребятами - профессором умницей, ярким человеком Сережей Инге-Вечтомовым, теперь он академик, завкафедрой, Светланой Соснихиной, Витей Смирновым, с которым долгое время сотрудничала по науке, Леней Кайдановым и двумя славными доцентами, учившимися генетике еще до 1948 года и пережившими, как и Сергей Вечтомов, ленинградскую блокаду - Маргаритой Михайловной Тихомировой и Кирой Владимировной Ватти, к сожалению, уже ушедшими из жизни. После этой встречи я систематически ездила в Питер и имела возможность посмотреть, как работают со студентами в Ленинграде, узнала, что у них, кроме малого и большогопрактикумов, которые были и у нас, есть замечательный курс "Генетического анализа". И я решила сделать такой курс у нас, в МГУ. Составила план, предложила новые задачи - циклические скрещивания, которые поразили мое воображение в ЛГУ, определила темы семинаров и представила все это на кафедральное обсуждение, где получила одобрение коллег. И на кафедре появился курс "Генетического анализа", который до лысенковских времен на нашей кафедре читал выдающийся генетик, тогда заведующий нашей кафедры, Александр Сергеевич Серебровский, курс, изъятый из программы обучения во всех учебных заведениях после 1948 года. В течение трех лет я собирала материал и писала учебное пособие 

"Генетический анализ", книгу, которая была издана в 1985 году

Теперь этот курс читает мой ученик Саша Ким.

Конечно, продолжалась и моя научная работа по изучению мутационного процесса в семенах растений (лука-батуна и бобов) при их хранении, в чем принимали участие и мои 13 студентов-курсовиков и дипломников. Правда, статей по моей тематике я писала немного, больша часть времени уходила на создание учебных пособий. За период моей работы на факультете два человека - Оля Солдатова и Наргиз Папьян - защитили кандидатские диссертации.

Замечательная работа - куратор студенческой группы. Как только набирали группу на кафедру, назначался куратор, который вел ее до выпуска. Я была куратором четырех групп, где училось более 70 студентов - это выпускники 1976, 1979, 1984 и 1990 годов.

Кураторство позволяло ближе узнать каждого студента группы, их характеры и интересы. Мы часто собирались вместе - по поводу дней рождения, в праздники, ходили на экскурсии, например по Москве, которую проводил мой брат Коля, или во время каникул в Ленинграде. Иногда я приглашала к нам какого-нибудь интересного человека и т.п. Отношения с ребятами были дружескими, многие из них обращались ко мне за советом по поводу выбора темы курсовой или дипломной работы и руководителя, некоторые из них часто приходили ко мне обсудить свои личные дела. При этом они знали, что дружеские отношения не предполагают поблажек с моей стороны на экзамене или халтуры в учебе. Я сразу объясняла им, что слишком дорогой ценой страна заплатила за становление и возрождение генетики в нашей стране. По их просьбе в своих группах рассказывала историю генетики у нас, о людях, которые погибли или изрядно пострадали за генетику - о Н.И.Вавилове, Г.Д.Карпеченко, А.С.Серебровском, Н.К.Кольцове, В.В.Сахарове, Н.Н Соколове многих других.

Конечно, хорошо помню, как мои студенты готовили вечера на кафедре. На новогодних вечерах, которые по традиции готовили и проводили студенты пятого курса, кроме Деда Мороза и Снегурочки, поздравлявших всех и раздававших подарки, ребята сочиняли небольшие шуточные капустники. Были конкурсы на самый длинный нос - первое место занял Герман Гапочка, самые волосатые ноги (у мужчин) и самые стройные - у женщин. Кроме этого, непременно были кулинарные конкурсы, пользующиеся неизменным успехом. На некоторых вечерах Марик Асланян проводил аукцион, делал это азартно, остроумно, весело. На аукцион выставлялись разные новые и очень старые книги, учебные пособия, различные сувениры, домашние варенья и грибы, чьи-нибудь поделки и т.п.
   На тематических вечерах ", например." Весна, любовь", "Прощанье с бабьим летом" читали стихи, пели романсы. На эти вечера мы приглашали гостей с других кафедр.

 На 50-летнем юбилее кафедры, проводили экзамен на звание "Мисс ГЕНЕТИКА". Участницы сообщали длину юбки, высоту коблука, коэффициент изящества, должны были выполнить тест на наблюдательность - быстро сказать, каков наряд у соседки, цвет глаз и галстуков у мужчин, сидящих за столом рядом с заведующим, шутейно объясняснить смысл некоторых генетических терминов и т.д.

К этому юбилею студенты кафедры выпуска 1977 года написали следующее поздравление:

Любимая кафедра,                           

 в свой день рожденья

       От бывших студентов 
                       прими поздравленья!

       Полвека назад

                   твой заведущий первый

       Генетикой КУР

                         занимался на ферме.

       И свой юбилей,

                         этот факт озаря,

       Ты в год ПЕТУХА

                         отмечаешь не зря!

       А смысл совпаденья

                         достаточно ясен:

       Пусть будет твой путь

                          плодовит и прекрасен!

Студенты помогали оформлять кафедру к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне - во всех кафедральных аудиториях и в коридоре второго этажа стояли стенды о войне: полководцы войны, Герои Советского Союза, женщины в войне, дети войны, выпускники кафедры - участники войны, битвы под Москвой, Ленинградом и Сталинградом, взятие Берлина, Парад Победы…В год 40-летия, 7 декабря 1985 года я провела для сотрудников и студентов кафедры экскурсию, посвященную московскому ополчению. Вот (кратко) о чем я рассказывала.

" 22 июня 1941 года началась война с гитлеровской Германией, а уже в конце сентября - начале октября фашисты были на ближних подступах к Москве. Гитлер заявил, что навсегда скроет столицу русского народа от цивилизованного мира, затопит Москву…Уже в первых числах июля трудящиеся Москвы и Ленинграда выступили с призвом о создании дивизий народного ополчения, как это было в 1812 году. За четыре дня июля в 12 районах Москве было сформировано 12 дивизий народного ополчения, в которые записалось 120 тысяч бойцов и командиров. Кроме этого, к середине июля было создано 25 истребительных батальонов, в которые вошли люди, не подлежавшие призыву в армию. Во всех районах образовались коммунистические батальоны, примерно 12 тысяч человек. Эти батальоны заняли рубежи на окраинах Москвы; фашисты находились в 25 км от Москвы."

Мы прошли по местам, где проходила запись в ополчение и где теперь стоят памятники ополченцам Фрунзенского и Киевского районов.

На Метростроевской улице, д. 38 стоит стелла в память воинов-ополченцев дивизии Фрунзенского района, созданной на средства бывших ополченцев, пионеров, комсомольцев, школьников и интеллигенции района. В эту дивизию вошли рабочие и служащие заводов "Каучук", "Электросвет", фабрик "Красная роза" и им. Свердлова, Наркомстроя, преподавателей и студентов педагогического и медицинского институтов. Дивизия начала воевать под Боровском, потом сражалась в окружении под Вязьмой, участвовала в освобождении Харькова, Полтавы, Молдавии. За форсирование Южного Буга и Днестра ей присвоили наименование Краснознаменной Днестровской. Она участвовала в освобождении Румынии, Болгарии, Югославии и Австрии.

   В Староконюшенном переулке в школе № 59 была сформирована 21 дивизия народного ополчения Киевского района. В ней воевали рабочие и служащие Дорхимзавода, кондитерской фабрики им.Бабаева, карандашной фабрики Сакко и Ванцетти, киностудии Мосфильм, научные работники институтов АН СССР, колхозники Пушкинского района Московской области. С 3 октября 1941 года дивизия была на переднем крае обороны Москвы в районе г.Киров. 27ноября дивизия перешла в наступление и с тех пор никогда не отступала.Участвовала в Сталинградской битве, в Висло-Одерской операции, на Курской дуге, освобождала Украину, закончила свой боевой путь на Эльбе. 68 бойцам и командирам дивизии присвоено звание Героев Советского Союза, дивизия награждена орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова, получила звание Гвардейской.

   На Кропоткинской набережной стоит двухэтажное здание, где в годы войны помещалась французская военная миссия. На этом здании в 1956 году была открыта мемориальная доска в память о 42-х французских летчиках полка "Нормандия-Неман", сформированном в декабре 1942 года. Французы летали на наших самолетах, обучали их наши летчики. Полк прошел путь от Подмосковья до Восточной Пруссии, провел 869 воздушных боев, было сбито 268 фашистских самолета. Четыре летчика полка стали Героями Советского Союза. Полк был награжден нашими и французскими орденами. После окончания войны летчики вернулись во Францию на наших Як-3, безвозмездно переданных Советским Правительством французской авиации в знак боевой дружбы.

"Что ты делаешь нынче, французский собрат,

Где т ходишь теперь, где летаешь?

Не тебя дб окликал я:"Бонжур, камарад!"

Отвечал ты мне: "Здравствуй, товарищ!"

Мы из фляги одной согревались зимой,

Охраняли друг друга в полете.

А потом ты в Париж возвратился домой

На подаренном мной самолете.

           В небесах мы лктали одних,

           Мы теряли друзей боевых.

           Ну, а тем, кому выпало жить,

           Надо помнить о них и дружить."

Эту песню о летчиках полка "Нормандия-Неман"проникновенно исполнял Марк Бернес.

   Если с Кропоткинской улицы свернуть в тихий старинный Чертольский переулок, то сразу увидишь поставленные на пьедестал гранитные плиты, образующие кусок стены, в глубине ее фигуры юношей. Это памятник воспитанникам московских специальных артиллерийских школ, проявившим мужество и героизм в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. На мемориальной доске имена 152 человек. В этой школе учились Герои Советского Союза Тимур Фрунзе (посмертно)и Михаил Либман, майор, в 23-летнем возрасте командовавший полком (посмертно).

По материалам экскурсии на кафедре выпусти газету с фотографими памятников, текстами об ополчении и отзывами участников экскурсии.

В традиции кафедры были также поздравления к праздникам .Женщины кафедры писали персональные поздравления мужчинам к 23 февраля, а мужчины - женщинам к 8 марта.

  У меня хранится много поздравлений от мужчин кафедры и разных студентов и групп. Вот некоторые из них.

"Любимая наша Ниночка-Нинуля…колавна!!!

Пользуясь случаем 8 марта поздравляем тебя, целуем 10 в 6 степени раз и желаем тебе быть всегда радостной и счастливой. 

Вечно любящие тебя молодые и просто хорошие мальчики кафедры.

8.03.75."

"Плясать и петь всегда готова

Красотка Ниночка Орлова.

И, говорят, ансамбль "Пламя"

Давно охотится за вами

  Мужчины кафедры, 1982г".

К    Н.Н.О.

Восьмое марта раступает

С полуночной звездой,

И поздравлений к Вам слетает

Веселый. Пестрый рой.

И тороплюсь Вас поздравить,

Вам счастья пожелать,

И пожелать "пценцов" направить

В науку - сотен пять.

Пусть в вашей комнате беспечно

Они всегда "писчат"

И этим писком детским вечно

Вам молодость дарят.

7.03.72. "Пценец"

 А вот письмо из Африки от нашего бывшего студента - Ясина Куята из Мали.

 "Нина Николаевна!

Добрый день! Как у вас дело, здоровье.Я часто вспоминаю нашу кафедру,одни приятные воспоминания. Я работаю в экспериментальной станции по улучшению риса. Тема у нас такая - применение мутагенеза в селекции растений. Передайте мои сердечные поздравления с праздником 7ноября. Желаю вам и всем больших успехов. много радости счастья в жизни в науке. Еще раз спасибо за все.

Ясин. 15 октября 1982 г".

"Глубокоуважаемая и горячо любимая нами Нина Никлаевна!

Поздравляем Вас с весенним праздником 8 марта! Желаем, чтобы Вы вырастили еще не одно поколение учеников, и неиссекаемый родник Вашей энергии продолжал украшать наш факультет и нашу кафедру.

Благодарные Вам Володя Тимаков, Саша Жаданов, Люба Кожаринова, 1985 г".

(Саша Жаданов после окончания уехал в США, удачно работал, но внезапно

скончался от тромба в 1999году. Славный был мальчик, умный. способный, хорошо пел, играл на гитаре.) 

"Уважаемая Нина Николаевна!

От всего сердца поздравляю Вас с праздником 8 марта и желаю Вам прежде всего здоровья, а также успехов во всех делах - в науке, в педагогике, да и вообще во всех аспектах той многосторонней и многотрудной работы, которую Вы ведете на нашем факультете и которая приносит такие замечательные плоды.

Ваш бывший студент Иван Карнаухов. 1987 г".

 Нина Николаевна!

Я Вас хочу прославить в оде.

Пускай сейчас она не в моде,

Но моды ждать мне нет охоты,

Нет времени, но есть заботы.

Вы, как фотон, несущий свет

У Вас в покое массы нет.

Вернее, нет у Вас покоя.
Вы Данко - тайну Вам открою.

Хоть жили Вы и не в тиши,

Но чистоту своей души

Все годы бережно хранили.

О, если б все такими были!

Вам неизвестна скука злая, 

Занять всегда есть чем себя,

И день за днем бегут, мелькая,

Даря нам искры Вашего огня!

       Света Малахова, 1987 г.

Конечно, запомнился веселый и трогательный праздник, устроенный кафедрой на мое пятидесятилетие. Было обильное застолье, много сказано теплых, хвалебных слов в мой адрес сотрудниками и студентами. А студенты моей группы сделали тетрадочку-коллаж "Документальный рассказ о дорогой Нине Николаевне," подобрав, подходящие вырезки из газет и фотографии…Не зря я их этому учила, (сама научилась этому у Ляли Розановой).

   О моих друзьях и товарищах, с которыми я работала на кафедре, могу

сказать, что они были близки мне по духу и отношения с ними были самые сердечные.

 Это Марик Асланян, любимец кафедры. Его я знала со времен учебы на Биофаке. Он тогда был аспирантом и занимался генетикой и селекцией свиней. Теперь занимается дрозофилой. Читает лекции по общей генетике и по генетики животных, ведет семинары на 5 курсе и по-прежнему является заместителем заведующего нашей кафедры и организует учебный процесс.

Живой, доброжелательный, милый и контактный,оптимистичный, взрывной, хотя и быстро отходчивый человек. Одно время Марик был секретарем парткома Биофака. Никогда не делал ничего, не подумав. Дружеские отношения с ним сохраняются до сих пор, хотя встречаемся мы редко - когда бываю иногда на кафедре или у меня дома. К нему всегда можно обратиться за советом и помощью. А это одно из поздравлений от Марлена Асланяна :

"Дорогая Ниночка! Поздравляю тебя с праздником прихода весны, тепла и солнца - международным женским днем 8 марта! Будь здорова и счастлива, успехов тебе во всех начинаниях, любви и внимания близких тебе людей (особенно мужчин).

Жизнь летит стрелой,

Обгоняя нас.

А душа поет,

Чтобы свет не гас.

Целую. Марлен, 8 марта 1986 г."

Сережа Янушкевич, старший преподаватель кафедры. Мой хороший товарищ со студенческих лет, он был на курс старше. Обязательный, принципиальный скромный и очень работящий человек. На кафедре после окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации, которую он выполнял под руководством Н. И. Фейгенсона, занимался генетикой растений, вел часть большого практикума, руководил курсовиками и дипломниками. Он любил цветы и выращивал роскошные герберы. Дома у Сергея были прекрасные аквариумы, а на стенах висели фотографии его друзей-биофаковцев,сделанные им, любил угощать друзей конфетами.

Многие девочки хотели быть его подругами, но он так и не женился, хотя одно время он ухаживал за Галкой Соловьевой, девочкой со второго курса с длинными пушистыми косами. Жил он с мамой и очень страдал, когда она умерла. Постоянно и много курил.К сожалению, он рано ушел из жизни - его сгубил рак легких. До сих пор поражаюсь его мужеству - и в больнице, где я его навещала, и дома. Он держался, несмотря на сильные боли, которые в последние месяцы его жизни снимали только уколы наркотиков

.Звонила ему каждый день, причем он, смеясь, просил звонить ему только после определенного часа, после укола…Хотела его навестить, но он мне и всем, кто предлагал свою помощь и хотел приехать к нему, говорил "Нет",т.к. не хотел, чтобы его видели беспомощным и слабым. Я собиралась уезжать к сыну в Штаты накануне дня рождения Сергея, пожелала ему облегчения и здоровья. Но до своего дня рождения он не дожил несколькх дней, умер в феврале 1998 года.

     Осталось два его поздравления мне :Вот одно из них.

"Свобода и равенство для угнетенного пола!"

                                                    В.И.Ленин,т. 30, стр. 101

                                        "Заменить всех мужчин-служащих женщинами"

                                                     В.И.Ленин,т 29, стр. 252

Дорогая Нина!

Мужчины кафедры горячо поздравляют тебя с Женским праздником!

Желаем тебе большого счастья и успешного продолжения научной работы!

        Оставайся "грозой" студентов!     6.03.81".

Тося Багрова, моя теперешняя подружка, с которой 20 лет я работала на кафедре. Человек одинокий, больной, но умеющей держаться. С ней мы связаны постоянно - каждый день перезваниваемся, иногда ездим в гости друг другу. Она честный, правдивый, прямой человек, никогда не хитрит, говорит в глаза все, что думает, что считает правильным. Работник она была превосходный, - трудолюбива и добросовестна. Могла и выполняла любую работу, жила с мамой. Несмотря на разные сложности, в том числе материальные, защитила кандидатскую диссертацию. После смерти мамы Тося осталась одна. Я всегда желаю ей здоровья и благополучия.
Оля Солдатова. Ее я узнала, когда приехала в Самарканд читать лекции. Она тогда училась в школе. Поступив в Самаркандский университет, Ольга перевелась в МГУ на Биофак и стала учиться у нас на кафедре, у меня она выполняла курсовую и дипломную работы, а потом и кандидатскую диссертацию. Я дружила с ее родителями - Павлом Кузьмичем и Раисой Юльевной, замечательными хорошими людьми .Павел Кузьмич - инвалид войны, заведовал кафедрой генетики СамГУ. С ним я познакомилась, когда он приезжал в ИОГен. А потом три раза по приглашению П.К. я ездила в Самарканд читать лекции. В Москве Оля вышла замуж, родила сына Владика. К сожалению, брак распался. Родители Оли один за другим ушли из жизни.

Сейчас Ольга - доцент нашей кафедры, занимается молекулярной и клеточной генетикой, ведет малый практикум по общей генетике и часть большого практикума. До сих пор мы поддерживаем связь по телефону, иногда ездим друг к другу. Воспринимаю ее как младщую сестру… Хочется, чтобы, наконец, устроилась ее личная жизнь и она обрела свой дом, покой и радость. Нашу кафедру закончил и младший брат Оли - Сережа Солдатов. 

 Таня Ежова, выпускница 1973 г., выполняла у меня курсовую работу. Серьезная, умная девушка. С ней легко и приятно общаться. Думаю, что именно поэтому у нее собираются ее сокурсники по группе. Таня - доктор биологических наук, доцент нашей кафедры, ведет большую научную и педагогическую работу, пишет статьи и учебные пособия. Имено с ней работает и Оля. С Таней нас связывает не только ее учеба в моей группе: С моей подачи она с родителями купила дом в деревне Малинники, где они до сих пор проводят лето. Как говорит она, ее знакомство с будущим мужем - Володей, тоже связано со мной - они познакомились в поезде, который вез нас в Ленинград на каникулы. Я не была куратором группы, в которой училась Таня, просто предложила ребятам съездить в Леннинград…У Тани и Володи два сына, младший из которых учиться у нас на Биофаке.

   Милый, умный, отзвчивый человек - красавица Сусанна Рубеновна Агамалова. Она хорошо знает английский язык и обычно выполняла роль переводчика, если на кафедру приезжали иностранцы. Любит и знает балет, но из-за болезни мамы сейчас сидит дома, ухаживает за ней. Время от времени мы разговариваем по телефону. Это всегда приятно.

  Мальчики - Миша Бобыкин ( вып.1978 г.) и Слава Зинченко (вып.1975 г.) тоже учились у меня, оба молодцы, оба преподают на кафедре - Миша - доцент, Слава профессор кафедры, видимо, будущий завкафедры. К ним и моему хорошему товарищу доценту Диме ГлазеруДиме, с которым связаны многие годы совместной работы, в комнате которого часто собираются Слава и Миша, всегда захожу, когда бываю на кафедре испить чайку и поговорить о жизни.

На кафедре училось много активных, умных, способных ребят, посвятивших себя генетике. Обо всех из них следовало бы написать отдельную книгу, может быть когда-нибудь преподаватели и сотрудники кафедры сделают это. Я лишь назову некоторых из них. Выпускники 1972г. - Боря Лейбович,  теперь живет и работает в США, Женя Метаковский; выпускники 1973 г., - Абилев Серикбай, Толя Пыжов, Валера Высоцкий, Лида Полухина; выпускник1975 г. - Витя Башкиров, выпускники1976 г. - Сергей Морозов, теперь он профессор каф.вирусологии Биофака, Сергей Мерсон, живет и работает в Тольятти, Лена Полуэктова, работает ст.н.сотр. в ИОГене; выпусники 1977 г. - Маша Балакирева, живет и работает в Европе, Лена Пасюкова, работает в Курчатовском институте; выпускникии1978г. - Леша Кондрашев, заведует лабораторией в США, Сергей Миркин живет и работает в США; выпускники 1979 г. - Гена Левко, выпускники 1984 г. - Оля Кокшарова, успевшая поработать в США, вернутьс в Москву, родить двух детей и недавно защитившая докторскую диссертацию Лена Лысенко Катя Преображенская живут и работают в США, Алишер Тураев, живет и работает в Европе и многие другие. Среди них 8 докторов и 11 кандидатов  биологических наук.

Спустя четыре года мне присвоили звание доцента, а зимой 1975 года меня пригласил декан факультета Михаил Викторович Гусев, выпускник Биофака 1957 года, Миша, которого я знала со студенческих лет по его участию в самодеятельности, и предложил мне стать его заместителем по учебно-воспитательной работе. Предложение было неожиданное, интересное, а потому заманчивое. К этому времени я уже выбыла по возрасту из комсомола, а в партию после правления Хрущева и Брежнева вступать не торопилась…Но чтобы стать замдекана, нужно было быть членом партии.

Было над чем задуматься, посоветовалась с папой, с биофаковскими коммунистами, которым доверяла - Мариком Асланяном и Германом Гапочкой. Папа был сдержан, сказал, что не следует отождествлять наших руководителей, которых он не уважал, с партией. А ребята сказали, что будет неплохо, если в их команде появится единомышленник…Участь моя была решена - вступаю в партию. Даже представить себе раньше на могла, что решить этот вопрос будет нелегко. Рекомендацию мне написали Марик и Ваня Губанов. Сначала со мной беседовали на нашем парткоме, где интересовались, занималась ли я когда-нибудь административной работой, и были удивлены, когда я ответила отрицательно, но сказала, что много занималась комсомольской работой и самодеятельностью. Это почему-то очень возмутило преподавательницу с кафедры ВИД. Выступил Ванечка Губанов, сказав, что знает меня с первого курса и что я активный честный человек. Потом было партсобрание, где меня приняли кандидатом в члены партии. Предстояло пройти собеседование и утверждение решения собрания в Парткоме МГУ. Я думала, что будут спрашивать о моих оображениях относительно предстоящей работы в деканате. Вместо этого меня спросили, когда была основана газета "Правда", чем повергли в полное смущение и я не смогла ответить на этот вопрос. Потом спросили, какую газету я выписываю, и, узнав, что не "Правду," а "Комсомолку возмутились…Я уж подумала, что мой прием не состоится. Однако, в кандидаты меня приняли и назначение на должность замдекана Биофак утвердили. И пять с половиной лет, с января 1975 по июнь 1980 года я выполняла эту работу.

В учебной части деканата было шесть женщин инспекторов, каждая отвечала за какой-нибудь курс и еще за один из разделов учебного процесса - практику, распределение выпускников и т.д. Одна их женщин занималась составлением расписания, выделяла аудитории для разныъ мероприятий.

   Честно говоря, я имела весьма смутное представление о том, чем я должна заниматься. Никаких инструкций, разъясняющих права и обязаности замдекана, не было. Предыдущий замдекана, Артемий Николаевич Сладков, ввел меня в курс дела одной фразой - "Главное - учебный план"

Первый посетитель, вошедший в мой кабинет, студент с русской фамилией Куликов, сразу поставил меня в тупик - он собирался уезжать с родителями в Израиль и хотел получить документы о своей трехлетней учебе на Биофаке. Понятия не имела, что делать в таком случае, сказала, чтобы он зашел через пару дней, я должна уточнить, какие документы выдаются в этом случае. Он ушел, а я стала звонить Гене Гапочке, который несколько лет назад работал замдекана Биофака, а теперь служил в Ректорате. Он разъяснил мне, что, прежде всего, необходимо провести комсомольское собрание и исключить парня из комсомола. Потом перечслил все документы, какие следовало отдать этому студенту. 

Кстати о документах и разных бумагах, которые курьер каждый день выкладывал мне на стол. Разобраться в них сначала было нелегко - кому и куда первому отвечать, какая из бумаг требовала немедленного ответа и т.п. 

И опять мне помог Гена, сказав, что о важности документа свидетельствует вторичный запрос. Если такового нет, то спокойно можно его отложить, а потом и выкинуть… Мудрый был Генка.

Без преувеличения можно сказать, что вся жизнь Германа Павловича Гапочки (или Гены, как мы чаще его называли), была связана с Биофаком: в 50-е годы он здесь учился, после его окончания работал доцентом на кафедре высших растений, летом вел полевые практики, был заместителем декана факультета по учебным вопросам (1960-70гг), потом – помощником проректора МГУ по естественным факультетам. Его любили студенты и сотрудники факультета.

   Гена был общителен, остроумен, никогда не унывал, всегда радовал своих друзей и однокурсников веселой шуткой, анекдотом, забавным рассказом. С первого курса он был на нашей сцене  – конферансье, исполнитель разных ролей в капустниках и спектаклях.

    Для меня Гена был верным другом, всегда приходившим на помощь в трудную минуту. Общаться с ним было легко и приятно. К сожалению, в 2003 году он серьезно заболел и ушел из жизни. 

   В мои обязанности, как я поняла после очередного разговора с Геной,

входило выполнение и составление новых учебных планов с помощью методической комиссии факультета, организация практик, работа со студентами, расселение студентов в общежития, назначение стипендий, работа с инспекторами учебной части и учебными секретарями кафедр и многое другое.

Я начала организовывать свою работу. Еженедельно проводила краткие летучки с инспекторами, каждый месяц собирала ученых секретарей всех кафедр, по мере надобности, но не реже двух раз в год, работала с методической комиссией, каждый семестр встречалась с представителями других факультетов (физиками, химиками и др.), ответственнми за соответсвующую дисциплину на нашем факультете. Составила должностные инструкции для инспектров и учебных секретарей, которыми они пользуются до сих пор, хотя теперь очень многое изменилось.

Для работы со студентами существовала деканатская комиссия, в состав которой входили представители студентов каждого курса, комитета комсомола, профкома и начальники курсов. Комиссия работала каждую неделю. На нее приглашали студентов по поводу неуспеваемости и дисциплины, обсуждали вопросы назначения стипендии, исключения с факультета, выносили взыскания и поощрения и т.п.

Институт начальников курсов появился вскоре после моего прихода в деканат. Их назначал деканат и партком факультета. В их обязанность входила индивидуальная работа со студентами подопечного курса, контроль за порядком в общежитии, помощь в организации комсомольской и профсоюзной работы. С начальниками общались ежедневно, оперативно обсуждая и решая разные текущие дела. Замечательное было время!

Работать с начальниками курсов было легко и приятно. Во-первых, нас объединяло практически полное единодушие и согласие в понимании наших целей и задач. Во-вторых, сами начальники были хорошие умные ребята. Первыми начальниками были - Иванов, Куст, Капков, Марфенин, Прокофьев  

Женя Иванов, Евгений Алексеевич - доцент кафедры эмбриологии. Человек спокойный, рассудительный, с чувством юмора. Он умел разговаривать с ребятами - когда надо - строго и взыскательно, а обычно спокойно и доброжелательно. Ребята ему доверяли. Кроме того, у него умелые руки, он прекрасно мастерит изящные деревянные и кожаные украшения  - кольца, серьги, броши с каменьями и т.п. Он пишет стихи, сочиняет забавные сценарии на местные темы, а в последние годы научился играть на гитаре и петь сочиненные им и Лидой Паранюшкиной, сотрудницей кафедры, песни, даже выступал на вечере Биофака с группой студентов на концерте в ДК МГУ. Именно он стал замдекана по учебно-воспитательной работе после моего ухода из деканата.

 Вот некоторые плоды его творчества:

" Дорогая Нина Николаевна!

Большого занудства Вам,

свирепой жестокости,

меланхолической хандры

и постоянной мигрени 

   Я не желаю!

Желаю Вам супертитанического здоровья и долгих лет замдеканского поприща!

С уважением  - "Доброжелатель".29.12.78.

Про и.о. замдекана тов. Миронникова (имеется в виду Ременников, который замещал Женю во время его поездки на Кубу)

"Рыдает он, идя в буфетик,

И слезы капают в жилетик,

Садится в свой кабриолетик,

 Покинув грустный кабинетик!

В учебной страсти дрогнет он…

Мотор взревет без зажиганья…

В уме напишет Оду он,

В нее излив свои страданья!

Заполнив Оду до краев,

("Ее" прославив в целом свете!)

Домой к Орловой отнесет

И поставит на буфете!"

                                          Е.Иванов, 20.10.83.

Грудь и печаль.

Опять легла печаль шальная

По преимуществу на грудь!

И чтоб ее стряхнуть, родная,

Тебе советую глотнуть!

Возьми бургундского бутылку!

Купи соленый огурец!

Зажги камин, зажги улыбку!

И не забудь про холодец.

Столы накрыты, ждут кого-то…

Тебя люблю, к тебе лечу!

Еще открыты магазины -

Возможно, водки прихвачу!

                              Е Иванов
Теперь Женя на пенсии, пестует двух внуков.

Коля Марфенин, Николай Николаевич - тогда доцент, теперь профессор кафедры зоологии беспозвоночных. Сдержанный, умный, достаточно строгий, принципиальный справедливый человек, хорошо контактируюший с ребятами. Сейчас Коля работает не только на Биофаке, он декан экологического факультета

Университета. От ребят, которых он учит в этом университете, слышу только хорошие уважительные отзывы.

Сергей Прокофьев, Сергей Констанинович, доцент кафедры ВНД.

Сергей несколько лет был секретарем комсомольской организации Биофака, ребят факультета знал хорошо, умел с ними общаться, уравновешанный, ироничный. Несмотря на некоторую грузность, прекрасно умел танцевать, любил петь в компании, особено песню "По аэродрому, по аэродрому лайнер пробежал как по судьбе…" Работать с ним было интересно.

Стасик Куст, Станислав Васильевич - доцент  кафедры вирусологии.

Бывший летчик, человек мужественный и довольно суровый Обычно спокойный, но иногда очень взрывной и плохо управляемый, однако компанейский, с ребятами был в хорошем контакте.

Помню один трагикомический случай, связанный со Стасиком. После назначения начальников курсов мы отправились в ресторан "Метрополь" отметить это назначения. Эти походы стали традицией - раз в год отмечать это событие в "Метрополе", где посреди зала был большой бассейн с рыбками. За столом обсуждали наши дела, веселились, вспоминали забавные случаи из нашей хлопотной жизни. И вот в один из таких походов Стас пригласил меня на танец и так закружил, что едва не уронил меня в бассейн. Повеселились!

Два года назад у меня собрались начальники, но не пришел Куст. Мы позвонили ему, оказалось. что он серьезно болен, а в прошлом году он скончался. 

Грустно.

Валя Капков, Валентин Иванович - доцент кафедры гидробиологии. Не знаю, как его утвердили начальником курса, ребят не знал и не стремился с ними возиться, довольно беспринципный человек. Начальником он пробыл недолго. Вместо него начальником курса стал Коля Побединский.

Коля Побединский, Николай Аврамьевич - доцент кафедры гидробиологии.

Он, как и Прокофьев, был года два секретарем комитета комсомола нашего факультета . Многих ребят хорошо знал, работал добросовестно. Но из-за болезни ушел из начальников и некоторое время спустя скончался.

Сергей Ременников, Сергей Миронович - доцент кафедры биофизики.

В наш коллектив пришел после ухода Коли Побединского.

Немногословный, педантичный думающий человек, с ребятами общался активно и плодотворно, соблюдая определенную дистанцию. На наших сборищах ракованный и веселый, иногда писал к шутливые стихи по поводу кого-нибудь из нас.

Когда ты с кафедры идешь

Походкой легкою в буфетик,

Рыдаю я, что ты ушла, -

Осиротел наш кабинетик.

Ведь нет Орлицы среди нас- 

Она теперь в других высотах.

И внучку тешит вместо нас,

Поет на ласковых ей нотах.

Но знаешь - любим мы тебя,

В учебной стратсти вздрогнем снова, 

Поскольку вся в работе ты,

Золотокудрая Орлова!

                            С Ременников, 20.10.83.

Андрей Смуров, Андрей Валерьевич - доцент кафедры зоологии беспозвоночных, пришел в нашу команду после ухода Коли Марфенина .

Деликатный, улыбивый, добрый подвижный парень, ребята его любили и контакт с ними был хороший. Года два назад его курс устраивал вечер встречи, где был, конечно, и Андрюша. И меня ребята пригласили на встречу и очень тепло встретили.

Леня Корзун, Леонид Иванович - тогда доцент кафедры зоологии позвоночных, сейчас он заведующий этой кафедры. С Леней я работала недолго - он пришел в наш коллектив уже в конце моей работы в деканате. Очень милый, доброжелательный, спокойный, внимательный, тогда совсем молодой человек. Я неплохо знала его жену - Иринку Коломякову, из моего  генетического кружка во Дворце пионеров. На нашу кафедру она, однако, не пошла - побоялаcь (так она мне сказала), закончила кафедру энтомологии. Родила дочку, но очень быстро ушла из жизни - рак.

Естественно, мы не только вместе работали, ходили в общежития, но и отмечали наши дни рождения и праздники. Это происходило либо в учебной части вместе с инспекторами курсов, милыми женщинами, помогавшими нам, либо у меня дома

Трогательные и забавные послания я получала от начальников к Новому году, 8 марта и ко дню рождения. Не могу не привести некоторые из них.

 К 8 марта 1982 года.

Орлова, свет

      ты наш особый!

Тебе несем любовь свою!

Забудь все горести,,

заботы,

И вновь встречай

        Весну твою! 

Ко дню рожденья

Пять болванов-истуканов

Из граненх пьют стаканов!

Так, здоровья не щадя,

Поздравляют все тебя!

11 мая 1980 года

К 8 марта 1987года

Пусть будет славен дирижер

Весеннего оркестра!

В сердцах начальников лихих

Осталось твое место.

Все "начальники".

Конечно, я тоже писала начальникам и инспекторам поздравления.
У меня сохранилась лишь одна моя открытка - поздравление с 23 февраля.

" Дорогих начальников - помощников поздравляю с мужским днем - 23 февраля.

Желаю всех благ дома, на работе, в путешествиях, на выездных практиках, в науке и "в личной жизни", если у вас остается хоть минимальная возможность для нее.

Будьте счастливы, спокойны, разумны. Веселого вам праздника! Целую.

Ваша Н..Н.   23 февраля 1979 г.

Еженедельно собирался деканат - декан, все его заместители, представители общественных организвций -партийного и комсомольского бюро профкома факультета, часто приглашадись заведующие (или их заместители) кафедр. 

   Постепенно я знакомилась с заведующими учебными секретарями и преподавателями кафедр Биофака, а также других факультетов, которые работали у нас, - мех-мата, физфака, химфака, общественных дисциплин (истории КПСС, диамата, истмата, научного коммунизма). Ежемесячно собирала по разным учебным делам учебных секретарей.
   Работа в деканате занимала много времени, потому что ко мне приходили не только в официальные часы приема, но в любой день, если у кого-либо возникала в этом необходимость. Продолжалась и главная для меня преподавательская и кураторская работа в группе генетиков - постоянное общение со студентами.

 Во время моей работы в деканате довольно много времени отнимала работа в методической комиссии по составлению уебных планов для двух отделений Биофака, так как эти планы дважды менялись. Приходилось согласовывать изменения не только с заведующими кафедр нашего факультета, но и с преподавателями физфака, мехмата, химфака и ВМК, ответственными за математику, физику и химию.

  Много времени и сил отнимало ежемесячное, а иногда и гораздо чаше, посещение общежитий. Это - главное здание, где жили старшекурсники, и Филиал дома студентов (ФДС-4), находящийся за кинотеатром "Литва", где жили студенты 1-3 курсов.

   Первое посещение ФДС произвело на меня удручающее впечатление.

Комнаты на четверых были похожи на плохую казарму - голые, скучно окрашенные стены, которые не разрешалось украшать ничем - ни картинами, ни фотографиями, ни ковриками. В холлах та же картина - голые стены. Не общежитие, а тоска зеленая (или желтая, в зависимости от цвета стен). Особенно от этой унылости страдали девочки, ведь дома почти у всех из них был свой уголок, который каждая украшала по своему вкусу.

   Пришлось не раз обращаться к начальнику общежитий, Чибирову, докзывать и просить, чтобы разрешили как-то украсить ФДС, приблизить его обстановку к домашней. Наконец, удалось добиться того, что на стены комнат, тем, кто хотел, разрешили прикнопить обои и на них развешивать фотографии, картинки и пр. В холлах двух этажей ребята разрисовали  по одной стене. На одном этаже студент Гриша Бойко нарисовал чудесную яркую картину - по уходящей вдаль дороге шел мальчик с развевающимися  волосами, вдоль дороги росли необыкновенные экзотические растения и над всем этим - синее- синее небо…

   На другом этаже на стене холла появилось море, в котором плавали разные красивые рыбы, медузы и другие морские животные, со дна поднимались кораллы и растения.

Не знаю, сохранились ли эти замечательные картины после ремонта где-то в 80-х годах, жаль, если их закрасили.

    В общежития ходила часто вместе с кем-либо из началников курса, чаще мы бывали у студентов 1 и 2 курсов, в ФДС. Обычно мы заходили в заранее намеченную комнату, куда быстро собирались ребята из других комнат, и начинался разговор о проблемах, которые возникали у ребят.

Иногда ходили к ребятам, чтобы рассказать им что-нибудь интересное. Один раз я приходила к студентам своей генетической группы и рассказывала им родословную А.С.Пушкина. Бывало и так, что ребята приглашали меня и начальника курса и куратора группы в гости на день рождения или свадьбу. Тогда накрывался праздничный стол, дарили подарки. Конечно, в общежитии был сухой закон, но в такие праздничные дни мы вместе с ребятами выпивали по рюмке какого-нибудь вина за здоровье и процветание именинника или молодоженов.

    Но бывало и по-другому. Мы знали, что некоторые ребята, чаще всего те, кто поступил в МГУ после армии, частенько пьянствуют в общежитии. Но выявить этих пьянчуг никак не удавалось, так как они, зная, что за пьянки могут вылететь из университета, когда пили, запирались в комнате и на стук не отзывались.А привлекать коменданта, брать запасной ключ и отпирать дверь было противно. Правда, некоторые из пьянчуг рано или поздно попадались и тогда наказывались, и даже исключались из МГУ.

   Однажды мы с Женей Ивановым, тогда начальником первого курса, как обычно, после занятий пришли в ФДС проведать ребят. Когда мы вошли в здание, то увидели испуганную девочку, которая бежала к коменданту и громко кричала, что на 3 этаже драка. Девочка была с Биофака, а на 3 этаже жили наши ребята. Не раздумывая, я побежала на этаж, за мной бежал Женя и уговаривал не торопиться - мало ли, кто там дерется.

  Прибежав на этаж, мы застали такую картину - двое сильно пьяных парней с 4 курса кафедры зоологии позвоночных, всерьез дрались, так что у одного лилась кровь из носа, у другого была разорвана на груди рубаха…Я стремительно подбежала и встала между ними. От неожиданности они перестали биться и стали что-то невнятно объяснять. Мальчишек этих я, естественно, знала - это были Грачев, или Грач, как звали его ребята, и Михайлов. Как выяснилось, они дрались из-за девицы, поступившей к нам с рабфака - был такой спецнабор ребят, отработавших 2 года на

производстве.

 Драка прекратилась, ребят я вызвала на деканатскую комиссию, где они по общему согласию всех членов комиссии были представлены к отчислению.

Оба отправились служить в армию.

   Спустя два года на перемене в аудиторию, где я вела занятия, вошел высокий, стройный, подтянуты красивый парень. "Узнаете меня, Нина Николаевна?" - спросил он, "Конечно," - ответила я -"Ты Грачев". "Я пришел, чтобы поблагодарить Вас" - сказал он. "За что?" - удивилась я."За то что вы тогда исключили меня из университета, если бы этого не произошло, я бы спился". Вот это да! За такое меня еще никто никогда не благодарил!

Он рассказал, что два года отслужил в Германии, о многом думал, многое понял и теперь хочет восстановиться на факультете, чтобы продолжить учебу. Его желание и просьбу о восстановлении я и наша деканатская комиссия, естественно, поддержали. Позже появился и Михайлов, отслужив свой срок на Дальнем Востоке, с той же просьбой о восстановлении. Оба вернулись на кафедру и благополучно ее окончили.

    Вообще исключали из университета не часто, ведь большинство ребят  любили биологию и прилично учились. Причем исключали за большие провинности - за три двойки после пересдач по одному или нескольким предметам, за пьянство и хамское поведение в общежитии и воровство.

   Запомнился один случай. Одна из девушек, поступившая к нам по нацнабору из Киргизии, украла у своей соседки-иностранки, с которой жила в одном блоке в Главном здании, какие-то вещи. Иностранка сообщила об этом, и деканатская комиссия приняла решение об отчислении за недостойное поведение. (По нацнабору присылали ребят из республик, сдавших хорошо экзамены у себя в республике).

Вскоре ко мне на прием пришел ее отец - грузный мужчина со значком Депутата Веровного Совета СССР на лацкане пиджака. Он пытался убедить меня, что эта кража - недоразумение, ошибка и что он, депутат не верит, что его дочь - воровка.

Ссылка на его депутатство не помогла, девчонку исключили.

   Довольно неприятная история была где-то в 80-х годах с ребятами из нацнабора Грузии. Обычно присылали к нам на учебу от республик 1-3 человек. В тот год из Грузии приехало человек 8-10, в основном это были дети разных начальников - депутатов, секретарей райкомов и горкомов партии, деканов и преподавателей ВУЗов. Многие ребята сразу стали учиться старательно, с интересом, хотя не всем учеба давалась легко.

Но некоторые из них решили, что в МГУ можно побездельничать, коль скоро они так легко сюда попали, тем более, что у них высокопоставленные родители, что в Грузии имело немалое значение. 

 Так с одной из девушек этого набора произошла неприятная, почти криминальная история. Училась она плохо, иногда пропускала занятия, а когда дело дошло до экзаменов, то она трижды не смогла сдать свой первый экзамен по зоологии беспозвоночых, и была представлена к отчислению вместе с несколькими мальчишками из того же набора. Спустя день или два ко мне на прием пришла женщина, представившаяся журналисткой, аккредитованной при Посольстве Грузии в Москве. Она рассказала, что у девочки, которую мы представили к отчислению, тяжело болен отец, у него рак, и девочке приходится быть при нем, ухаживать за ним и страдать по этому поводу, так что времени на учебу и подготовку к экзамену у нее практически не было…

Я выразила свое сочувствие и сказала, что, учитывая эти обстоятельства, факультет разрешит еще одну пересдачу, пусть она готовиться. Примечательно, что во время разговора журналистка предлагала мне билеты в разные театры, приглашала на концерты в Посольство. Еще через день ко мне пришел доцент кафедры зоологии беспозвоночных, мой приятель, Стасик Левушкин, и сообщил, что к нему тоже приходила та же журналистка, рассказывала о бедственном положении студентки и тоже почему-то предлагала билеты на спектакли и концерты. Это как-то настораживало. Наконец, появилась и студентка, чтобы взять разрешение на пересдачу. Я, естественно, спросила, как себя чувствует ее больной отец. Она удивилась, сказала, что отец здоров и чувстует себя отлично…Стало ясно, что история, рассказанная журналисткой, - ложь. А потому экзамен нужно принимать, как у всех, без скидок на "смертельно больного отца". Результат - очередная двойка. Наше представление на отчисление пошло в ректорат. Но на этом история не закончилась. Примерно через неделю меня вызвал декан и показал мне письмо журналистки, присланное на имя проректора МГУ и переданное Гусеву для рассмотрения и вынесения решени по поводу изложенного в письме. А написано в нем было, что замдекана биологического факультета МГУ по учебно-воспитательной работе Н.Н.Орлова - грубая, жестокая женщина, плохо относится к ребятам, особенно к тем, кто приезжает из республик, не принимает во внимания ни болезнь родителей, ни трудности с языком и т.д. и т.п. Ей бы (это мне) служить в концлагере, а не в университете! Возмущению моему не было предела. Я тут же написала письмо в ректорат, изложив все, как было на самом деле. Кроме того, тут же позвонила в Грузинское Посольство, объяснила ситуацию и потребовала, чтобы призвали журналистку к порядку. Посол извинился, сказал, что они разбирутся, а спустя еще несколько дней посол сам позвонил мне, снова извинился и сказал, что журналистке отказано в аккредитации и она отправлена в Грузию. Но нервы мне вся эта история потрепала изрядно.

 А ту девчонку, двоечницу чьими-то стараниями перевели на факультет Почвоведения.

   Еще зимой начиналась подготовка к летним практикам. Готовили базы, составляли планы, выделяли преподавателей, назначали начальников практик и т.п. Во время моей учебы на биофаке были практики в Чашниково, где занимались студенты первого курса, в Звенигороде - практика второго курса, несколько зоологических кафедр проводили практику на Белом море (Беломорская биологичкская станция - ББС). В 70-е годы появилась база в Пущино для биофизиков, а также возникла необходимось найти новую базу для проведения практики студентов зоолого-ботанического отделения, вместо Чашниково.

 Поиском нового места практики занялись мы с Вадимом Тихомировым, который к тому времени был уже доктором биологических наук, заведующим кафедры высших растений. В то время сложились хорошие, плодотворные, рабочие отношения ряда кафедр нашего Биофака с Мордовским госуниверситетом. Именно туда мы и направились с Вадимом.

С поездками в Мордовию связаны три происшествия, два неприятных, почти трагических, и одно забавное.

ВСТАВКА 1
  Со стр 3 (полностью) файла Учеба на Биофаке и начало стр.4 того же файла о Вадиме

  А еще Вадим писал хорошие стихи.

Я не знаю, случалось ли Вам

С зеленеющих тонких травинок

Собирать иногда по утрам

Бриллианты блестящих росинок.

Я успел их немало собрать,

А теперь хоть увидеть мечтаю…

Я Вам счастья хочу пожелать -

Бриллиантовх рос Вам желаю.

1980г

Улетели стрижи.

В пойме дремлют стога.

Очень поздними стали рассветы.

Разукрасился лес,

И дымятся луга

Паутинаками бабьего лета.

1994г.

Под звон сосулек с крыши

Все яростней и выше

Ликующее солнце над землей.

Грачиные тревоги,

Раскисшие дороги 

В который раз зовут меня с собой.

Несчитанные звезды,

Немерянные версты

Непройденных тропинок и дорог,

То солнце, то ненастье

Отчаянье и счастье,

Тетрадки ненаписаннх стихов…

Но, значит, все же живы

Весенние мотивы,

По-прежнему в маршруты нас влечет, 

И мы живем, как прежде,

В мерцающей надежде,

Что папоротник где-нибудь цветет.

1985 г.
 Вместе с Вадимом я проработала на факультете 20 лет, с ним сложились теплые дружеские отношения, он выразил сожаление по поводу моего ухода из деканата, сказав, что там я была нужна и на месте.
   Практика в Мордовии дала возможность не только познакомиться с ее прекрасной природой, но и побывать в Болдино, у Пушкина. Мне вообще повезло - я была почти во всех пушкинских местах - в Михайловском, в Тригорском, в Петровском, в пушкинских горах на его могиле, в Старом Петергофе, в Пушкинском лицее, в Павловске, в квартире на Мойке в Ленинграде, в Бернове и Малинниках в Тверской губернии, в Кишиневе и Одессе…

   В Звенигород как замдекана я приехала в первый раз летом 1975 года, после 20-летнего перерыва. Ощущение было странное и грустное - все изменилось - вместо палаток, где мы жили на практике, стояли домики, лес вокруг стал как-то реже, вокруг территории ЗБС построили дачные поселки. На нижних дачах, недалеко от Москва-реки устроили по милости одного горе профессора-зоолога участок с маленьким бассейном, куда поместили десятка два пингвинов. Смотреть на них было тягостно - стояла жара, пингвинам явно не хватала воды, им было душно. Спустя год пара пингвинов сбежала из загона, они доковыляли до реки и поплыли к Звенигороду, где их выловили милиционеры и вновь вернули бедолаг на ЗБС. Как и следовало ожидать, этот "эксперимент" закончился плачевно - все пингвины погибли…

 В Звенигороде проводили не только зоологическую и ботаническую практики, позже там же мы вели небольшую генетическую практику со студентами нашей кафедры. В Звенигород ездила ежегодно.

    В середине июня 1976 года я впервые попала на Беломорскую биологическую станцию (ББС). 8 июня скончался мой папа, состояние мое было подавленное, я с трудом выполняла свою работу. Именно в это время, после седьмого дня со дня смерти моего отца, меня пригласил наш декан и попросил съездить на ББС, посмотреть, как там идут дела и узнать, не нужна ли там какая-нибудь помощь. Думаю, что Михаил Викторович, отправляя меня на ББС, хотел помочь мне справиться с моим горем.

   На поезде доехала до станции Пояконда, потом на катере меня привезли на ББС. Когда я вышла на пирс и псмотрела с залива на Биостанцию, то была ошеломлена и очарована красотой природы и самой станции. Она стояла на камнях - с одной стороны большое здание лабораторного корпуса, с другой - домики преподавателей и студентов, лесопилка, площадка для игры в волейбол. А у берега и пирса - настоящие морские волны, гладкие камешки…И все это было освещено ярким и веселым солнцем.

   Меня встретил директор ББС, Николай Андреевич Перцов, фронтовик, замечательный человек, энтузиаст, умница, организатор и вдохновитель всего, что делалось на ББС. Меня поселили в маленьком домике. С утра началась экскурсия по станции, рассказ о том, что здесь было раньше, как все это строилось, как создавались первые стройотряды из студентов, преподавателей, сотрудников и даже школьников, как прокладывалась линия электропередач по камням и бездорожью. Работали, естественно, бесплатно.

   Ходила я на занятия, было интересно. Посетила и замечательную баню. После занятий иногда играли в волейбол. Помню, как однажды заигрались до того, что ко мне подошел Николай Андреевич и тихонечко сказал, что уже три часа ночи, а завтра рабочий день. А на небе - яркое солнце и ни малейшего намека на темноту, на ночь. Впервые на берегах Белого моря в лесу увидела морошку, но попробовать ее не удалось - она еще не созрела.
   Зато отведела замечательную, выловленную в море, свежую треску, какой  никогда не пробовала в Москве. На лесопилке, на стройке, на кухне, на уборке территории - всюду в свободное от занятий время - трудились студенты и дежурные преподаватели, трудились добровольно, старательно. Таков был стиль жизни на ББС, который шел от директора станции - он сам был везде и всюду и всюду успевал.

ВСТАВКА  СО СТР. 9 С ОСБЫМ ЧУВСТВОМ файла Учеба на Биофаке
   Обстановка на ББС была настолько домашняя, душевная, что уезжать оттуда не хотелось. Но все кончается, закончилось и мое пребывание на Беломорской станции. Белое море, атмосфера практики и удивительная природа Севера частично сняли мою тоску об ушедшем отце…

  На практику в Пущино ездила несколько раз. Город Пущино стоит на берегу Оки, город небольшой, но красивый, зеленый и чистый.

 Знакомилась с лабораториями разных институтов, в которых ребята осваивали новые и новейшие приборы, установки и методы, собирали материал для курсовых и диплоных работ. Кстати, многие студпнты после окончания Биофака оставались в Пущино по распределению и работают там до сих пор.

  Одна из поездок была очень печальная и нервная. В Оке утонул польский студент, рослый, сильный, спортивный парень, учившийся на нашем факультете. Для выяснения обстоятельств его гибели я и Сережа Чепурнов, замдекана по работе с иностранцами, приехали в Пущино. Было разбирательство происшествия, разговор с родителями студента, проводы. Страшно и нелепо, когда погибают такие молодые, сильные люди…

   Кроме общекурсовых практик на факультете были и кафедральные

практики - зональные у ботаников, экспедиционные у зоологов и ихтиологов, а также выездные ознакомительные.

Именно такая выездная ознакомительная практика была у студентов нашей кафедры генетики. Со студентами после третьего курса мы ездили в Ленинград на кафедру генетики, лаборатории которой находилась в Старом Петергофе. Там же были и на полях, где изучали расщепление во втором поколении от скрешивания разных форм ржи и других растений. И там же ребятам показывали разные породы кур, и результаты их скрешиваний. 

Эта практика, на мой взгляд, была хороша и полезна не только потому, что знакомила ребят с теми направлениями генетики, которых не было на нашей кафедре, но и с замечательными людьми, преданными науке - Сергеем Георгиевичем Инге-Вечтомовым - заведующим кафедрой генетики ЛГУ, Виктором Георгиевичем Смирновым, Леонидом Зиновьевичем Кайдановым, Сергеем Кожиным, Светланой Петровной Соснихиной, Маргаритой Михайловной Тихомировой и многими другими.

 Кроме того, студенты знакомились с Ленинградом, что тоже входило в программу практики. Они ходили в Эрмитаж, Русский музей квартиру А.С.Пушкина на Мойке, Кунсткамеру, ездили по пригородам Ленинграда - в Старый и Новый Пертергоф, Ломоносов, осматривали дворцы и парки, посещали Пушкинский лицей и пр.

   Другая выездная практика генетиков проходила тоже летом по маршруту - Аскания Нова, Краснодар, Крым - Никитский ботанический сад, Одесса - и Кишинев. В каждом из этих мест ребята знакомились с тем, как обстоят дела с развитием разных направлений генетики, и как идет внедрение ее достижений в практику, а также достопримечательностями этих мест. Например, в Кишиневе мы были на квартире, в еоторой жил в изгнании А.С.Пушкин.

   Самым тяжелым в деканатской работе был период приема на факультет - конец мая- июнь. Подготовка к приему начиналась еще в конце зимы: назначали секретарей приемной комиссии, в том числе и ответственого секретаря, членов приемной и экзаменационной комиссий, составляли и обновляли вопросы экзаменационных билетов, готовили техническое обслуживание и т.п.

Абитуриенты тогда сдавали четыре экзамена - математику, русский язык (письменные экзамены), химию и биологию (устно). Так что в приеме участвовали преподаватели еще трех факультетов - мехмата, литфака и химфака. Председателем приемной комисии был декан, его заместителем была я.    

Перед каждым экзаменом проводили консультации в ББА, куда приходило много народа - абитуриенты, их родители (!), преподаватели, которые участвовали в экзамене. Конкурс в те годы был достаточно высок - 10-18 человек на место. Работать было сложно, родители осаждали приемную комиссию просьбами как-нибудь помочь их детям в поступлении(!), помочь написать апелляцию по поводу сданного экзамена. Особенно много народа собиралось в дни сдачи и в дни объявления результатов экзамена. Дело доходило до того, что иногда, чтобы не встречаться с чересчур настырными родителями, секретари и я поздно вечером уходили домой через окно, благо комиссия находилась на первом этаже. Иногда, правда достаточно редко, некторые родители, выловив кого-нибудь из секретарей приемной комиссии, даже предлагали взятку. Но тогда, слава Богу, взятки были не в моде и взяточники серьезно карались…Вспоминаю один курьезный случай.

Прихожу однажды в приемную комиссию и вижу смущенные лица членов комиссии. В чем дело? Оказалось, что утром зашел мужик, который и раньше заходил по поводу приема его дитяти, молча положил на стол большой сверток и быстро удалился. Что это? Сейчас наверное подумали бы, что это взрывное устройство. Тогда об этом даже не знали и поэтому просто развернули сверток, в котором оказалось несколько больших, хорошо завяленных лещей. Как быть? Мужик исчез и где его искать- неизвестно. Позвонила Гапочке, сказала, что в комиссию принесли странную взятку, что нам делать? " Лещи? Хорошие? - засмеялся Гена, - "Так съеште их поскорее, да с пивом, "взятка" исчезнет навсегда и вряд ли кто-нибудь будет искать ее в ваших желудках, и мне кусочек оставьте"… Так и сделали.

    Основным экзаменом, который отсеивал обычно до 30% абитуриантов, был экзамен по математике. После каждого экзамена проводился просмотр работ, каждый абитуриент мог посмотреть свои ошибки. Потом работала апелляционная комиссия, которая могла повысить (или понизить!) оценку.

Самым нервным был экзамен по биологии, ведь оставался один шаг до зачисления, а кроме того почти каждый год на факудьтет поступали дети наших сотрудников…

Наконец, экзамены сданы, оценки по биологии и проходной балл известны. Поступившие ликовали, найдя себя в списках принятых, не поступившие хмурились, некоторые плакали и уходили.

Как правило, после экзаменов оставалась небольшая группа ребят, не добравших одного балла. Обсудив их школьные характеристики и наши впечатления, полученные от общения с ними, мы составляли небольшой список (7-10 человек), куда обычно входили мальчики и некоторые дети сотрудников, и с ним я направлялась к замминистра высшего образования Николаю Сергеевичу Егорову, а потом в Ректорат, с просьбой, добавить соответствующее число мест для Биофака. Как правило, начальство добавляло эти места. Кроме абитуриентов-школьников, на факультет зачисляли ребят, пришедших после службы в армии и не получившие двоек, на тех же условиях зачисляли слушателей рабфака.

   После экзамена по биологии преподаватели, принимавшие экзамен, приносили нам абсурдно-смешные ответы абитуриентов, которые помогали нам расслабиться и повеселиться. Читайте!

-Спасаясь от животных, употребляя их в пищу, растения вышли на сушу…

- Кровь выполняет роль гидростатического скелета, которая проявляется  при напржении плового члена у мужчин…

-Типичный представитель плоских червей - ЛАМИНАРИЯ

-Пингвин не летает, потому что у него много жира

-У пингвина во время сильного ветра пуховики сбиваются в одно место

-У осьминога рот - то же анальное отверстие

-Негры отличаются белоснежными глазами

-Азиатская раса отличается узкими косыми глазами, что связано с тем, что они вынуждены были смотреть вдаль за своими стадами.

-Птица РЯПУШКА

-Семя - орган полового размножкния  …

-ФенотиТ, генотиТ

-У аскариды три губы - одна верхняя и две сбоку

-У птиц, обитающих в парах, садах, лугах хорошо развит перьевой покров… 

 31 августа или 1 сентября проводилось первое торжественное собрание новых студентов, на котором декан рассказывал о факультете, его традициях, кафедрах, практиках. Выступали преподаватели и представители общественных организаций. Начиналась учеба.

     За пять с лишним лет работы в деканате, как мне кажется, я вполне освоила основные свои обязанности, со студентами контакт был вполне хороший, но были и неприятные моменты. Это довольно частые, спускаемые сверху распоряжения о снятии с занятий определенного количества студентов и направлении их к определенному столбу на Ленинском проспекте для встречи каких-либо иностранных представителей, часто в то время приезжавших в СССР…

Были и столкновения и неприязнь со стороны некоторых представителей нашего парткома. В какой-то год декан, уйдя в отпуск, назначил меня его заместителем по всем вопросам, потому что в это время остальные заместители, кроме зама по административно-хозяйственной работе, по разным причинам отсутствовали. Именно в это время из Ректората пришло распоряжение выделить лучших преподавателей и сотрудников на награды за хорошую работу в связи с каким-то юбилеем.

  Я тут же пригласила секретаря парткома В.Долгова и его заместителя П.В.Матекина и предложила разослать на кафедры заспоряжение Ректората, с тем, чтобы лучших людей назвали кафедры. Против этого предложения выступил П.Матекин, сказав, что они никогда так не делали, а выдвигали кандидатуры сами. Тут же предложил от деканта мою кандидатуру, явно провокационно. Я выразила несогласие и настояла на своем предложении о выдвижении кандидатур кафедрами. Через несколько дней мы получили нужную информцию от кафедр, обсудили ее, кое-что поменяли в списке и отправили его в Ректорат.

 Второе столкновение было более серьезным и неприятым. Шел партийный актив, на котором обсуждались вопросы работы факультета на приемных экзаменах. На нем я выступила с критикой действий, вернее бездействия парткома, особенно секретаря, во время приема. В течение моего выступления Матекин дважды прерывал меня, заявляя, что я нарушаю устав партии. Я все-таки договорила, но никак не могла понять, в чем мое нарушение. Придя домой, открыла Устав, внимательно его перечитала, но никаких нарушений в своем выступлении не обнаружила. Поскольку оба эти события произошли в одно время, я попросила пришедших ко мне членов парткома объяснить, в чем мое нарушение и дала им Устав. Долгов сразу сказал, что забыл, в каком месте это написано и попросил Матекина показать мне, какой пункт Устава я нарушила. Матекин полистал Устав и ткнул на страницу, где было написано, что нарушением Устава является нарушение партийной и государственной тайны…Я взорвалась от возмущения - критика секретаря и любого члена партии приветствовалась в Уставе, а партийных и государственных тайн я не касалась. " "Не волнуйтись, пойдемте в партком, я вам покажу документы" - сказал Долгов. Пришли в партком, где Долгов, открыв сейф, стал доставать документы с грифом "секретно", которых я никогда в глаза не видела. "Наверное, мы по-разному понимаем этот пункт Уства" - сказал Долгов, "Я думаю, вы просто его не понимаете!"- сказала я и ушла из парткома.

Хотела жаловаться в ЦК партии, но Марлен Асланян, узнав, что при разговоре были только я, Долгов и Матекин, посоветовал не обращаться в ЦК, так как они смогут сказать, что я их оклеветала…Такой же совет дал мне и Александр Иванович Голяков, отец жены моего брата, работавший в ЦК. Такие были  времена..

Весной 1980 года я решила оставить работу в деканате, к тому времени успела приобрести гипертонию, было много работы над книгой "Генетичекий анализ", устала изрядно. Однако, декан отказался подписать мое заявление, отослал меня решать этот вопрос в Ректорате. Ректором тогда после гибели Рэма Викторовича Хохлова, был Логунов, попасть на прием к которому было трудно.

Стала систематически ходить в Ректорат со своим заявлением. Любопытно, что когда я пришла в первый раз и обратилась к секретарше Ректора, пожилой даме, работавшей в этой должности еще во времена моей учебы на Биофака при ректоре И. Г. Петровском, она спросила, кто я и по какому вопросу иду к ректору. 

Я назвалась и объяснила суть моего заявления. Она, услышав мою фамилию, засмеялась и сказала: " Так это Вы -"зверь Орлова?,"чем повергла меня в крайнее изумление. Она, смеясь сказала, чтобы я не огорчалась. Дело в том, что на прием к ректору часто пытается попасть студент нашего факультета, Стоянов, которого мы дважды исключали за систематическую неуспеваемость, и он считает, что "если бы не зверь Орлова", его бы не исключили. Первый раз его восстановили благодаря нашему декану, который очень не любил исключать студентов…

Наконец, я попала к ректору. В тот день у него был проректор по естественным факультетам И.Тернов, который достаточно хорошо меня знал. Ректор поинтересовался, почему я хочу уходить, "Ведь, насколько я знаю-сказал он - по мнению проректора, работаете Вы успешно". Я сослалась на сложности со здоровьем, гипертонию и пр. Ректор согласился подписать мое заявление, сказав при этом Тернову, чтобы в приказе о моем уходе мне была объявлена благодарность и выдана премия за хорошую плодотворную работу. С тем я и ушла, поблагодарив ректора. Вскоре вышел долгожданный приказ, но без благодарности и премии…Любоптно, что вскоре и Гена Гпочка ушел из ректората и с ним все было так же, как со мной - ни благодарности, ни премии.

   В годы работы на Биофаке мне пришлось преподавать генетику в классе физико-математической школы-интерната при МГУ. Это было очень интересно - ребята умные, способные, нацеленные на науку. Они быстро схватывали суть предмета, быстро считали и почти всегда правильно делали выводы. После окончания этой школы на нашу кафедру пришел Сережа Мерсон.

Время работы на Биофаке и на кафедре, наверное, было одним из самых интересных и плодотворных периодов моей жизни. Люди окружали меня в основном симпатичные и увлеченные, студенты замечательные, моральная атмосфера творческая и приятная.

   Может быть это не скромно, но скажу, что за это времяя получила три грамоты " за многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность по подготовке высококвалифицированных биологов", награждена значком Минвуза "Отличник высшей школы", была Победителем соцсоревнования в 1975, 77 и 78 годах и "Ударником Х-той пятилетки"в 1981 году…

Кроме педагогической работы со студентами, несколько лет я вела группы преподавателей, приезжавших к нам со всех концов страны из разных ВУЗов на повышение квалификации - на нашем факультете был еще факультет повышения квалификации (ФПК), а также неоднократно проводила занятия и читала лекции по генетике для учителей старших классов общеобразовательных школ. За эту работу имею почетные грамоты от Министерства высшего и среднего специального образовани РСФСР (в 1974 и 1977 гг) и Министерства просвещения РСФСР (в 1974 г).

    Время работы на Биофаке знаменательно для меня еще и тем, что я много занималась организацией самодеятельности на факультете и сама активно участвовала в ней. Об этом я подробно написала в книге "Ты в сердце моем, Биофак". Поэтому ограничусь лишь перечислением того, что организовала и в чем участвовала сама.

   Первое, что я сделала, в апреле 1970 года собрала своих однокурсников, работавших на факультете, и мы организовали встречу нашего курса по поводу 13-ти летия окончания Биофака. Было славно, душевно. Вспоминали нашу жизнь на факультете, профессоров и преподавателей, практики. Весело смеялись, разглядывая старые фотогоафии, где девочки в темных, длинных, ниже колен, юбках, в основном перешитых из старых отцовских брюк или маминых юбок, или, того лучше, в сатиновых спортивных шароварах, в каких-то маловыразительных кофточках. Мальчики в лыжных брюках и разномастных рубашках - клетчатых ковбойках, гимнастерках, серых косоворотках и т.п. После торжественного собрания, на которое пригласили любимых преподавателей, отправились в ресторан, расположенный на углу Ленинского и Университетского проспектов, где продолжили веселье. Мои однокурсники наградили меня Почетной грамотой, написав, что награждается "неутомимый общественный деятель, один из вождей курса (!смешно!), главный организатор вечера встречи выпускников Биофака 1956 года", и все на грамоте расписались. Грамота весьма потрепалась с тех пор, но храню ее, как память.

  Почти сразу стала внедряться в факультетскую самодеятельность - ходила на смотры и вечера, на практиках пела ребятам наши биофаковские песни и рассказывала о наших замечательных ребятах, походах, смотрах и спектаклях. От слов перешла к делу - в мае 1974 года организовала вечер памяти Ляли Розановой, на котором выступили не только ветераны биофаковской сцены, но и молоды студенты. К этому вечеру организовала свой третий мужской ансамбль, основу которого составляли ребята братского похода - Сперантов, Москалев, Чепурнов, Черняев, Осипов, Познер, Дмитриев, Иванов и Мунтян - и пришли несколько мальчиков, окончивших факультет позже нас - Вовк, Миттельман, Ермохин, Ефимов и Огнев, а также двое ребят из агитпоходчиков - Кушнарев с литфака и Желтов из какого-то технического ВУЗа

   Осенью того же года устроила творческий вечер Мити Сахарова, на который ои пригласил много своих друзей, участвовавших в концерте.

Это были Сергей и Татьяна Никитины, Виктор Берковский, Александр Дулов, поэт Александр Межиров и др.
Весной 1975 года вместе с Сережей Янушкевичем, командором Алтайского агитпохода мы провели вечер 30-летия похода, сценарий которого написал Сергей. Участники похода рассказали о Ляле, ее роли в организации похода, о наиболее интересных встречах и событиях, об Алтае, исполнили довольно много концертных номеров. 

   Сергей был известным и уважаемым человеком на факультете.Во время учебы он активно занимался комсомольской работой на курсе, выступал в спортивных соревновани и в самодеятельности, он один из организаторов агитпоходов на факультете.Аспирантом он возглавлял комсомольскую организацию факультета,был честен и принципиален.

 Мне кажется, что все эти встречи и знакомство со "старым" Биофаком произвели на студентов хорошее впечатление, им захотелось продолжить наши традиции.

 С 1975 года ежегодно стали проводить вечера первокурсников, где сначала читали шутейный "краткий очерк истории биологии", затем давали концерт, а потом проводили обряд посвящения в студенты, завершавшийся экзаменом первокурсников и клятвой новопосвященных."Мы, поступившие на первый курс Биологического факультета Московского государственного университета им. Михаила Васильевича Ломоносова, клянемся:

Факультет любить,

Традиции чтить.

Цветы сажать,

Животных не обижать.

Лени не даваться
Сессий не бояться.

Делая науку, 

Быть чистыми на руку.

Быть настойчивыми

И морально устойчивыми,

На достигнутом не останавливаться,

ДЕРЗАТЬ!

Клянемся, клянемся, клянемся!"

 Посвящение завершалось песнями Вот часть одного замечательного сонета:

Достаточно ни месяцев, ни лет,

Лишь часа, чтоб пройдя по коридорам, 

Понять, что это лучший факультет,

И всякие сомненья были вздором.

Что нет невзгод, а есть одна беда - 

На нем не обучаться никогда!

И еще припев из заключительной песни:

Жизнь на Планете для нас зародилась,

Это уже не догадка, а факт.
Не забывайте, что ЖИЗНЬ - это БИОС,

Не забывайте, что мы - БИОФАК!

В конце 1977 года я предложила ребятам дать концерт в знаменитой Таманской дивизии. Представители нашего комитета комсомола, отправились туда и мы поехали давать концерт, который прошел с большим успехом.

   В апреле 1977 года в клубе МГУ был вечер старинного.русского романса, в котором участвовали лучшие певцы факультета - преподаватели Людмила Гапочка и Циля Сербенюк - и студенты - Люба Полоцкая, Нина Репина, Боря Ческес и Миша Любимов.Было исполнено много замечательных классических и современных романсов. Студент Саша Ростовцев, обладавший красивым баритоном, прочитал прекрасные стихи Н.Гумилева, Вийона и сонеты Шекспира. 

Спустя два-три года я вела творческий вечер Люды Гапочки, тоже посвященный романсу. Она пела одна и в дуэте с выпускницей химфака Ириной Сухушиной. Прозвучали прекрасные романсы Даргомыжского, Алябьева, Чайковского, Римского-Корсакова, Моцарта, Пуччини др. Аудитория была полна - преподаватели, студенты, аспиранты, выпускники. Успех был полный. Люда Гапочка - жена Гены Гапочки, доктор биологических наук, милый, веселый, добрый человек, обладает красивым голосом-сопрано, занимается в вокальном классе Дома ученых, любимая певица Биофака, всегда с удовольствием участвует в наших концертах.

Сейчас у нее трудное время - на ее руках больная мама, но она продолжает работать и петь.

  В 1976 и 1977 годах мне удалось убедить ребят 1-3 курсов проводить курсовые смотры, что вызвало всплеск творчества, создание капустников и спектаклей, выявило много ярких интересных ребят, умеющих сочинять, петь, танцевать. Один из них - Андрюша Матвеев, умный, скромный, необыкновенно приятный парень, с хорошим чувством юмора, поступивший на Биофак после службы в армии. Его замечательная сказка "Живая вода", в которой было много участников - солистов, танцоров и хор, имела большой успех не только на факультете, но и на смотре МГУ. Андрюша хорошо играл на гитаре, неплохо пел. Иногда он приходил ко мне домой, за чашкой чая мы вели неспешные разговоры о жизни, биологии, самодеятельности. Он был лидером и на практиках, часто собирал ребят к костру и пел. Но у него было больное сердце, из-за которого он, к несчастью, очень рано ушел из жизни, вскоре после окончания Биофака в 1993 году. У меня сохранились некоторые стихи из его сказки, но егомузыка к ней пропала, т.к.нет ее нотной записи.

. Вот маленький отрывок одного из его стихотворения к сказке:

Будут круты повороты 

На излучинах судьбы.

Бойся лишь фальшивой ноты, 

Бойся злобной ворожбы.

И когда пора настанет

Сделать выбор лично твой,

Легкий путь тебя поманит…

Будь всегда самим собой!

  (Подробно о других спектаклях и ребятах, игравших в них, читайте все в той же книге -"Ты в сердце моем, Биофак".)

Весной 1985 года к сороколетию Победы мы устроили вечер с участием ветеранов войны. За литературно-музыкальную композицию, посвященную этому важному событию, мы были награждены дипломом на смотре МГУ.

   Затем в 1986 года был проведен грандиозный вечер биофаковской песни. Готовились несколько месяцев, пел большой хор студентов, преподавателей и сотрудников, а я выступала хормейстером.

Сделали большое красивое объявление, пригласили выпускников разных лет. В ББА яблоку негде было упасть. Вечер вел Леша Наумов, с которым

мы в течение месяца придумывали сценарий вечера. Леша сочинил стихотворение о наших песнях:

Весенней капелью года отзвенели.

И юность в руках не удержишь никак.

Но помним мы песни, которые пели,

Которые нам подарил Биофак

Путь старость грозится, друзья, сединою,

И множится лет череда за спиной…

Но память жива, и, сознаюсь, не скрою,

Что молодость наша навеки со мной!

В науке всегда нам идти в неизвестность.

Бывает, усталость накатит на грудь.

Но в душу ворвется знакомая песня.

И сразу доступней становится путь.

В пустыне, в лесах, в антарктических водах,

На льдинах дрейфующих станций СП,

Звучат эти песни, как в юные годы,

И чувствуем рядом мы плечи друзей!

И снова мы молоды, полнимся силой.

И, кажется, не было прожитых лет.

За вечную юность, за песни - спасибо,

Спасибо тебе, наш родной факультет!

С радостью, тепло встретили слушатели выступления авторов песен - Гена Шангина-Березовского и Дмитрия Сахарова.

В 1986 году наш курс вновь отмечал на сей раз 30-ю годовщину окончания Биофака - сначала было торжественное собрание в аудитории, потом пошли пировать в 10-ую столовую - традиционное место банкетов нашего факультета. В это время почти все мои однокурсники были живы и здоровы…

Через год, весной 1987 года, был проведен вечер 30-летия Братского похода, из 23 участников похода присутствовало 20 человек! Мы приготовили рассказ о походе, причем рассказывали почти все, и дали небольшой концерт: отрывок из спектакля М.Светлова "Двадцать лет спустя", пение "Биофаковского трио", хора, мужского ансамбля, показали сатрические сценки. Приятно было погрузиться в атмосферу похода.

Посмотреть на "стариков" пришло много народу и приняли нас очень тепло.

Тогда практически вся самодеятельность факультета была представлена походными номерами - ведь после 50-х годов суденты ходили в походы каждый год и уже было пройдено около ста агитпоходов

В Университете ежегодно проводились веселые праздники - дни факультетов. Был и у нас такой праздник, к которому готовили капустники, концерты и разные шутки. В 1987 году я предложила посвятить День биолога Николаю Ивановичу Вавилову, столетнюю годовщину рождения которого отмечала вся страна. По решению ЮНЕСКО этот год был назван годом Н.И.Вавилова.

В большой биологической аудитории народу набралось много, были не только студенты, но и преподаватели. 

Праздник начался моим рассказом о Н.И.Вавилове - Человеке и Гражданине. Конечно, я волновалась - вдруг люди, пришедшие на веселый праздник, не захотят слушать серьезное выступление.. Но все вышло иначе.

Приведу часть моего выступления.

" Большая радость вместе с тем большая грусть говорит сегодня о Николае Ивановиче Вавилове, столетие со дня рождения которого сегодня отмечает весь мир. Радость, потому что отрадно говорить о прекрасном человеке-легенде. Грустно, потому что мы знаем трагическую историю его жизни. Мне хочется показать его притягательность, человеческую красоту, мощь исследователя, организатора науки. Н.И.Вавилов был ботаником, систематиком, генетиком, агрономом, эволюционистом, географом, этнографом, историком науки, путешественником.

И все, кто его знал, называют его человеком с большой буквы, Он -гордость нашего Отечества. Его соратники говорили, что самым характерным в Николае Ивановиче было обаяние. Оно покоряло с первого рукопожатия, с первого слова. Оно источалось из его умных, ласковых, всегда блестевших глаз, из простоты и душевности его обращения. Оно было постоянным редкостным даром, привлекавшим и радовавшим души людей. Оно удивительно адекватно отражало внутреннюю душевную красоту и мощь этого человека. Обаяние Николая Ивановича - это прежде всего обаяние истинного ученого, неустанного труженика, упорно и настойчиво добывающего новые научные факты, смелого мыслителя- теоретика, это обаяние патриота, мужественного общественного деятеля, видевшего перспективы грандиозного переустройства своей родной земли. Один из американских генетиков сказал: "Если все русские такие, как Н.И.Вавилов, нам следует дружить с Россией".Дальше рассказала на основе воспоминаний его современников о разных чертах его характера, о его личном мужестве, блестящих лингвистических способностях (он знал 20 языков) его экспедицих и итогах работы. Вавилов оставил нам научную школу, школу человеческого мужества, стойкости, он считал, что человек должен пройти свой путь, не сворачивая и не сгибаясь, что бы ни было. "Дерзайте, дерзайте! Жизнь коротка, надо спешить!" -говорил он не раз."Не погибнет Россия, если у нее есть такие сыны, как Николай Иванович Вавилов!" Так сказал выдающийся русский селекционер Тулайков на втором Всероссийском съезде генетиков и селекционеров.

Мне кажется, что стихотворение Николая Тихонова говорит и о Н.И.Вавилове…

Наш век пройдет. Откроются архивы.

И все, что было скрыто до сих пор,

Все тайные истории извивы

Покажут миру славу и позор.

   Богов иных тогда померкнут лики,

   И обнажится всякая беда.

   Но то, что было истинно великим, 

   Останется Великим навсегда,

Большинство собравшихся внимательно слушали мой рассказ.

 А потом, после маленького перерыва, началось обычное веселое действо.

Начиная с 1975 года, я входила в культкомиссию факультета, была членом жюри курсовых и факультетского ежегодных смотров, а также год или два была в составе культкомиссии профкома МГУ и жюри смотров, и поэтому присутствовала на смотрах всех факультетов МГУ (тогда их было, кажется 23).

За организацию и участие в самодеятельности и за активное участие в работе профсоюзной организации неоднократно награждалась грамотами.

   Сейчас, просматривая свой архив, посвященный самодеятельности Биофака, и вспоминая свою педогагическую и общественную работу, удивляюсь тому, как хватало на все это времени и сил, как много было интересного, как много студентов было вовлечено в это.А ведь я перечислила только те вечера, которые готовила или в которых участвовала сама.

Ведь сейчас 4-5 часов любой работы приводит к полному бессилию и желанию лечь…Как хорошо быть молодой, задорной, веселой и как скучно быть старой, больной и бедной…

Но все, что имеет начало, имеет и конец…

В 1987 году пришла пора выходить на пенсию,что я и собиралась сделать, тем более, что к тому времени у меня уже было два маленьких внука -Даша четырех лет и Гриша двух лет.Но по просьбе С.В.Шестакова согласилась работать еще три года, продолжала читать лекции, вести практические и семинарские занятия и оставалась куратором группы генетиков.При этом старалась, хоть немного, помогать Лешиной семье. Скоро поняла, что совмещать это и полнокровно работать уже не могу…

17 января 1990 года кафедра провожала меня на "заслуженный отдых".

Выступавшие сказали обо мне много приятных, добрых слов, выразили сожаление по поводу моего ухода. На этом прощальном собрании присутствовали преподаватели и сотрудники кафедры, представители парткома, профкома, учебной части и приемной комисии. Был зачитан приказ декана: "За многолетнюю безупречную работу на биологическом факультете по подготовке высококвалифицированных биологов и воспитание молодежи объявить благодарность доценту кафедры генетики Орловой Н.Н" и вручена грамота от парткома, где было написано, что "партком награждает грамотой доцента кафедры генетики Орлову Н.Н - коммуниста, воспитателя, учителя за то, что она всю жизнь - эталон этих понятий".

 Потом было застолье с возлиянием и закусками, приготовленными женщинами кафедры, моими пирогами, солеными грибами и вареньем, которые любили у нас.

 Бывший студент нашей кафедры из Финляндии, Саамо Айно, сделал и подарил мне очень хорошую.фотографию, которая теперь всегда стоит возле меня.

 Так закончился самый серьезный, значимый для меня, активный и радостный этап моей жизни.

